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Studia stacjonarne I stopnia, sem. 2, rok ak. 2013/14

Zadania do ¢wiczen nr 11 — Dynamika punktu

Punkt o masie m zsuwa si¢ po powierzchni kuli o promieniu r w polu grawitacyjnym, z
najwyzszego potozenia, bez predkosci poczatkowej i bez oporéw ruchu. Czy w czasie ruchu
nastapi oderwanie punktu od kuli? Jesli tak, to w jakim potozeniu punktu?

Rozwigzaé zadanie 1 zakladajac, ze punktowi nadana zostaje predkosé poczatkowa v0. Przy jakiej
predkosci v0 oderwanie nastapi juz w potozeniu poczatkowym?

Wahadlo matematyczne o masie m=1kg na niewazkiej i nierozciagliwej nici o dhugosci L=2m
moze poruszac si¢ bez oporéw w jednorodnym polu grawitacyjnym o przyspieszeniu g. Wahadto
odchylamy od pionu o kat a=30" i nadajemy predkos$¢ poczatkowa v0=3m/s. Wyznaczy¢ sile w
nici jako funkcj¢ kata potozenia wahadla w czasie ruchu. Jakie znaczenie ma zwrot predkosci
poczatkowej?

Punkt materialny o masie m rozpoczyna ruch po linii prostej poziomej z punktu A, pod dzialaniem
sit przyciagania dwoch statych punktéw o masie m0 kazdy, potozonych symetrycznie po obu
stronach toru w spos6b pokazany na rysunku. Predko$¢ poczatkowa punktu wynosi v0. Jaka jest
predkos¢ punktu w potozeniu B i w jakiej odleglosci od potozenia B punkt si¢ zatrzyma, jesli sita
przyciagania jest odwrotnie proporcjonalna do odlegtosci chwilowej przyciagajacych sie punktow,
a opory ruchu mozna pomina¢?
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. W celu wyznaczenia wspélczynnika oporéw aerodynamicznych pojazdu o masie

m=1000kg wykonano préb¢ wybiegu od predkosci v0=30 m/s. Pojazd zatrzymat si¢ po
przebyciu drogi s=600m. Jaka jest predkos¢ maksymalna tego pojazdu, jesli moc
maksymalna silnika przekazywana na kola wynosi N=100kW, opory powietrza mozna
traktowac jako proporcjonalne do predkosci chwilowej, a opory toczenia mozna pominaé?

. Punkt materialny o masie m spada z wysokosci h na niewazka pionowa sprezyne o

sztywnosci k. Jakie jest maksymalne ugigcie sprezyny?

. Rozwigza¢ zadanie 6, przyjmujac, ze charakterystyka sprezyny jest nieliniowa, opisana

funkcja F(x)=k1 x + k2 x.

. Punkt o masie m porusza si¢ po plaszczyznie Oxy po okregu x*+(y-1)>=1. Sila dzialajaca

na punkt ma wspétrzedne: Fx= -kxy?, Fy= -kx?y. Jaka predko$¢ ma ten punkt w polozeniu
(0,2) i w potozeniu (1,1), jesli w potozeniu (0,0) ma predkosé v0?





